



## 吵吵闹闹 感情深

刘君英

公公将纸放在书桌上,将毛笔蘸饱墨汁,屏气凝神,笔在宣纸上游动起来。这时厨房传来婆婆的女高音:“老头子,快过来给我剥头蒜!”半小时过去了,公公才不慌不忙踱着方步来到厨房,婆婆开始大声斥责,公公一边剥着蒜一边反驳,两人你一言我一语地吵了起来。

公公下乡当知青的时候认识了婆婆,两人相识相知近50年,性格却是一温一急,完全不同。公公性格内向,做事慢腾腾。在家里就会写字和画画,家务不会干,菜不会烧,甚至连煤气灶也不会开。婆婆性格泼辣,敢说敢干,特别要强。公婆结婚后,育有一子一女。后来,公公回城里上班,工资很低,每月只有十几块钱。为了供两个孩子上学和补贴家用,婆婆筛沙子、捡杏核、编竹筐、去工地当小工。有一次,干活摔了一跤,把腕骨摔裂了,第二天打着绷带照样烧火做饭。

我和老公刚结婚那阵儿,每当我与婆婆独处时,她就向我数落公公的各种不是;公公见婆婆不在家,也趁机说说婆婆的各种不讲理。起初,我还以为他俩经常吵架感情不和,但后来发生的几件事却改变了我的看法。有一回,公公和婆婆晚上又吵架了,第二天婆婆早早起床去散步,公公以为婆婆离家出走了,一大早就气喘吁吁地跑到我家,让老公帮忙去找婆婆,他满脸焦急,一边说一边抹眼泪。去年冬天,公公因为肺部发炎住进医院,老公请假晚上陪护,婆婆说啥都不放心,非要留下来照顾公公,她一会儿给公公擦脸,一会儿又是喂水。第二天早晨,我们去医院探望时,看见婆婆竟然握着公公的手趴在床边睡着了。今年夏天,婆婆来我家送东西,天气突然变了脸,公公怕婆婆淋雨,拿着伞来接婆婆。见公公走得满脸是汗,老公心疼地说:“快下雨了,你还瞎跑,要是下雨我会送我妈回去的。”公公说:“我不是担心你吗?她没拿手机,万一淋雨怎么办?”婆婆拍了拍公公身上的土,笑着说:“真是个傻老头!”这几年,公公的年纪大了,婆婆管得也越发严了,穿什么衣服,吃什么东西都给他安排好,公公时常抱怨,我和老公就笑着听听。

公婆虽然吵吵闹闹一辈子,但是风风雨雨几十年,他们早已习惯了对方的陪伴。公婆这一辈的爱情是含蓄的,不是“我爱你”,而是“我离不开你”;不是“我喜欢你”,而是“我们一直走下去”!

## 爸妈的 『专职秘书』

刘  
凯

别看老爸老妈是普通市民,可他们却有一个家庭“专职秘书”,那个人就是我。

我自幼就对写作有着浓厚的兴趣,平时经常向报刊投稿。老爸老妈退休后,每天翻看寄给我的样报和样刊,也跃跃欲试想写写文章投稿。想写文章当然是好事,我极力鼓励二老学习写作,还把自己多年积累下来的经验倾囊相授。二老要搞创作,我便责无旁贷成了他们的“专职秘书”。

我这个“专职秘书”那是相当忙。每月月初,我会为老爸老妈上专业课,讲讲当月写作的重点,以便有的放矢,让写作和投稿更有针对性和时效性。这样二老写起稿来目标更明确,稿子也容易被采用。比如春季时,老爸写了《老年人防春困八法》《春来河畔万物生》《与老友春游》等几篇稿件,老妈也写出了《唤春》《跟着春的脚步去“穿越”》等文章。

每天上班前,我负责给二老提供全方位服务:给每人沏上一杯热茶,写字台前放上老花镜、新华字典、成语词典,稿纸和圆珠笔也要为他们预备好,同时还要在写字台前贴个小纸条:“写作超过一个小时,必须外出转一圈,活动一下!”没办法,爸妈一拿起笔就忘了时间。父亲最近腰疼,我还特意在椅子上放了一个腰部按摩器。当二老的“专职秘书”必须心细如发,甚至连给手机充电这种小事也不能忽略,否则我下班回家肯定会挨批。

“专职秘书”还会改稿。二老稿子写好后都要经过我修改,然后用电脑打成电子版,存进一个专门的文件夹。老爸的文章写得比较通顺,基本不用怎么改动。老妈的字有些潦草,我认起来有些吃力,所以老妈就坐在电脑旁给我念稿,我把稿子打出来,再进行修改,老妈管这叫“现场直播”。

为二老改稿颇费脑筋,首先要通读全文,然后再根据文章的中心思想圈定需要修改的地方。因为改稿,我常和二老争得面红耳赤。两人表面上很谦虚,一旦我要动“大手术”时,他们就不依不饶了。当然,更多时候他们还是比较配合的,因为他们发现经我修改后的文章,确实比原来顺畅、出彩多了。

文章改完后,我会把他们的稿子投给几家报纸和杂志,然后我们一起静候佳音。爸妈的稿件命中率很高,这也大大激发了他们的创作热情。今年已经在全国40多家报刊上发表过文章,月发稿量达到10篇左右。

每当看到老爸老妈翻看样报样刊那陶醉的神情,我心里满是欣慰:能让二老老有所为、老有所乐,我这个“专职秘书”再苦再累也值得。

## 帮婆婆圆梦

王阿丽

今年国庆节,我们一家人来到北京,在天安门前合影,帮婆婆圆了多年的心愿。

年初,80岁的公公不慎摔了一跤,6个月后离我们而去,76岁的婆婆悲伤不已。为了安慰婆婆,我和先生决定国庆节期间陪她到北京散散心。上午,我们一家人来到天安门广场。艳阳高照,晴空万里,宏伟的天安门城楼矗立在蓝天白云下,五星红旗

旗迎风飘扬,衬托出浓浓的节日氛围。婆婆从口袋中掏出一张照片放在掌心,轻轻地说:“他爸,你重游天安门的愿望实现了,好好看看,今天的天安门和以往有啥不一样?”说完,婆婆满眼是泪。8年前,婆婆和公公一起送孙女到北京上大学时,特意到天安门前拍照留念。他们约定等公公80岁时故地重游,感受一下首都的变化,婆婆手里的照片就是两人当

## 家有“小捣蛋”

韩长绵

小外孙帅帅今年5岁,特别顽皮,什么事情都喜欢刨根问底,为此闹出了不少笑话。

帅帅喜欢看动画片,尤其喜欢《喜羊羊和灰太狼》。一个周末的中午,我们在厨房忙着做饭,帅帅在客厅看电视。正忙活着,我们忽然听到客厅里传来“叮叮咣咣”的声音,大家赶紧跑到客厅,只见帅帅拿着小锤子正对着屏幕砸,电视屏幕已经被砸出了一个小洞。我问他:“这《喜羊羊和灰太狼》看得好好的,你为什么要砸电视?”他哭着说:“我想把灰太狼拉出来,问问它为什么那么坏,为啥老欺负喜羊羊?可是我从小洞往里看,里边啥也没有。”原来他还挺仗义的,想把灰太狼拉出来问问为什么。这件事在小区里传得沸沸扬扬,帅帅一时间成了新闻人物。

前段时间,老友送给我一对文玩核桃,让我把玩,据说品相不错,价格也不便宜。帅帅看了很好奇,问我这是什么东西,我告诉他:“这是核桃,它可是宝贝,里边的核桃仁可好吃了,有营养,补脑子,吃了它就会变得更聪明。”帅帅听了,似懂非懂,眼睛却直盯着这两个核桃。

自从有了这俩宝贝,我经常拿在手里把玩,锻炼手指的灵活性,玩完便小心地揣在衣兜里。一次我正在家里把玩,隔壁老李叫我去他家下棋,我随手将核桃放在茶几上,就急急忙忙出去了。待我下完棋回到家,想起那两个核桃,却怎么也找不到。后来我跑到阳台上,却见帅帅已经用小锤子把两个核桃给砸开了,正抠着吃核桃仁呢。他一边吃一边对我说:“姥爷,这是啥宝贝呀,一点儿也不甜。”我心里急得冒火,却又不能发作,只好忍着怒气说:“你怎么把姥爷的宝贝给砸了?”只听他慢悠悠地说:“不尝尝它的滋味,怎么知道它是不是宝贝呢?”

唉,我家的这个“小捣蛋”,真拿他没有办法。

